



## 新时代新征程新伟业

### 安徽省池州市双拥工作领导小组下设拥军专门委员会

# 拥军的事专事专办

本报讯 朱俊杰、特约记者梅良仿报道:22名随军家属安置到事业单位,686名军人子女享受入学托幼优待,1200余名退役军人实现高质量就业……春节前夕,盘点2023年度拥军优属工作成果,安徽省池州市双拥工作领导小组负责人感慨:“市双拥工作领导小组下设拥军专门委员会后,拥军优属服务更精准,落实更高效。”

“作为常设机构,市双拥工作领导小组办公室人手少头绪多,或多或少影响了双拥工作落实质效。”该市双拥工作领导小组办公室主任、退役军人

事务局局长汪海船介绍,为提高拥军优属的精准度和力度,去年初,他们在市双拥工作领导小组下,设立文化、教育、科技、法律、医疗、“两新”组织等6个专门委员会,将领导小组50余个成员单位负责同志,按行业系统和专业门类划分到6个专门委员会中,各专门委员会明确1名联络员负责协调统筹,确保按职责分工开展工作,让拥军精准,效率更高。

去年8月,某部军官王明伟的妻子和孩子从外省随军到池州,家人落户、孩子入学等问题成了他的“挠头事”。

他的妻子拨通了市双拥工作领导小组办公室的电话。了解情况后,市双拥办协调双拥工作领导小组教育专委会第一时间对接相关部门,较快办好了迁户口、转学籍等手续。说起这件暖心事,王明伟至今难掩感激之情。

去年“八一”前夕,市领导走访慰问武警池州支队基层中队时,发现官兵业余时间文化活动不够丰富,特别是看电影比较难。陪同慰问的市双拥工作领导小组文化拥军专委会成员,当天便开始着手解决这一问题。经市文化拥军专委会统筹协调,各县区双拥工作领导小组

筹措资金,帮该支队3个基层中队建起3座3D影院。不出营门就能享受视听盛宴,得到了官兵的点赞。

“池州是革命老区,双拥传统悠久,已连续5次被命名为全国双拥模范城,他们在双拥工作领导小组下设拥军专门委员会的做法,是推动新时代双拥工作落地见效的务实之举。”安徽省退役军人事务厅领导表示,目前,他们已在全省推广这一做法。下一步,全省各级将继续探索双拥工作务实创新之举,形成全方位、全覆盖新格局,谱写新时代双拥工作高质量发展的江淮篇章。



1月26日,山东省郯城县马头镇征兵报名站,手持退役证、二次报名应征的退役士兵李夫全现身说法,鼓励适龄青年积极报名应征。目前,该县已有7名退役士兵二次应征。 王保珍摄

### 辽宁省锦州市凌河区成立解决拥军棘手问题工作专班

# 拥军专班专解难题

本报讯 白红军、王孝经报道:解决区人武部营区设施不配套、功能不完善问题,协调将驻军部队家属区纳入老旧小区改造范围,为177名病故军休干部补发一次性抚恤金……去年年初以来,辽宁省锦州市凌河区成立解决拥军棘手问题工作专班,下气力解决涉军难题,受到驻军部队官兵、军人家属和优抚对象好评。

“拥军优属方面的棘手问题,如果不解决好可能影响军心士气。”凌河区委书记、区人武部党委书记马晓春介绍,由于历史原因,区里有些拥军优属问题久拖未决。为推动双拥工作高质量发展,2023年1月,区里成立由书

记、区长挂帅,区人武部、区退役军人事务局、区财政局和区委区政府督查办相关领导任成员的拥军优属工作专班,着力解决棘手难题。专班成立的一年多时间里,他们集智攻关,强力推动,一些新老问题迎刃而解。

“解决区人武部营区设施不配套、功能不完善问题,是工作专班啃下的第一块‘硬骨头’。”区人武部部长乔小林介绍,区人武部过去一直没有独立办公场所。2021年,区里把新建人武部营房摆上重要日程,书记、区长调研选址,研究规划。2022年初营房动工,2023年营房竣工,但各类配套设施一直没有到位,影响了搬迁入住。针对这一情况,

专班多次召集相关单位负责人现地办公,逐项拍板,定下时限。2023年5月,设施配套齐全、功能完备完善的新营房正式交付区人武部。

“专班专办效率高、力度大!”说起专班解决驻军部队多个家属区修缮改造的事来,军嫂谭艳梅竖起大拇指。这些家属区大多建于20世纪五六十年代,陈旧老化,急需修缮改造。专班把改善驻军部队家属区居住条件作为年度拥军第一实事,主要领导持续关注跟进。经过协调,这些小区被纳入老旧小区改造范围。2023年9月,施工队伍进场,入冬前工程完工,部队家属区旧貌换新颜。

“专班专办,难题不难。”锦州市军队离(退)休干部休养所大部分分布在凌河区。按照《军人抚恤优待条例》规定,区政府全额承担病故军休干部一次性抚恤金发放任务。因人员多、基数大、区级财政保障能力有限等原因,一度出现抚恤金发放不及时、不到位现象。为此,专班多次向上级主管部门反映,并建议按照市财政负担30%、区财政负担70%的比例分担,缓解区财政压力。2023年4月18日,在专班建议推动下,锦州市政府召开专题会议批准该建议。春节前夕,该区2017年以来病故的177名军休干部一次性抚恤金全部补发到位。

### 河南省洛阳市连续12年开展春节走访慰问军属活动

# 家乡为我解忧 我为家乡添彩

本报讯 叶文文、徐艳艳报道:“县里年春节前都到我家走访慰问,我们感到温暖,孩子们在部队也很受激励鼓舞。去年两个孩子一个荣立三等功,一个被评为‘四有’优秀士兵。我代表全家感谢党和政府对咱们军属的厚爱。”1月29日,河南省洛阳市汝阳县战士郭智源的父亲郭卫峰,拉着前来走访慰问的军地领导的手说。

“从2012年春节前开始的军属走访慰问活动,如今已坚持了12年。”洛阳军分区政治工作处主任李清党介绍,洛阳是驻军大市、兵员大市,为营造全社会关心支持国防和军队建设、关爱军人军属浓厚氛围,12年来,每年春节前,军地联合、市县乡村四级联动,广泛开展走访慰问洛阳籍官兵家庭

活动,为他们送去新春礼包和新年祝福,营造了“一人当兵,全家光荣”的浓厚社会氛围。12年来,各级借走访慰问之机,实地了解洛阳籍官兵家庭忧思关切和实际困难,通过建立台账、明确责任人、逐项解决的办法,把党和政府的温暖送到军属心坎上,让洛阳籍官兵后院无忧、一心向战。

“家乡为我解忧,我为家乡添彩。”深入持久的军属走访慰问活动,有效激发洛阳籍官兵建功军营、报效国家的内生动力,每年都有一批官兵在部队立功受奖。据统计,2023年度,获得三等功以上表彰奖励的洛阳籍官兵达178人。同时,一批又一批适龄青年参军入伍,洛阳市征兵工作持续走在省前列,去年大学生入伍比例达到92.8%。

### 江苏省南京市连续11年发布立功官兵光荣榜

# 让功臣当“明星” 为征兵鼓与呼

本报讯 练红宁、特约记者张永祥报道:1月22日,2023年度江苏省南京市立功官兵光荣榜,在南京主要媒体和国防教育主题灯箱同步发布。至此,该市已连续11年在春节前发布立功官兵光荣榜。

浏览今年的光荣榜,记者发现,上榜人数较去年增加六成,榜单名称也由《南京籍立功官兵光荣榜》变为《南京市立功官兵光荣榜》。市双拥工作领导小组办公室负责人告诉记者,之所以把“籍”换为“市”,是因为以前上榜官兵仅限于南京籍,而今年凡是把喜报送到南京的立功官兵全部上榜。

“功臣光荣榜是最佳的征兵宣传。”南京市征兵办负责人介绍,近5年,全市征兵工作“五率”保持在全省前列。去年,大学毕业生征集比例为78.8%,南京警备区动员处被国家人社部、军委政治工作部和军委国防动员部表彰为征兵工作先进单位。

我继续努力,不负厚爱。”

“许多街道、社区、村居都把刊有立功官兵光荣榜的报纸送到官兵家中。”南京警备区领导介绍,11年来,该市坚持上门送喜报与媒体报喜相结合,让立功官兵成为家乡的“明星”。记者在这次上榜的二等功臣蒋道如的母校南京市营防中学看到,该校在多媒体教室放大光荣榜,学生们争相与这位上榜的功臣校友合影并表示,一定努力学习,长大后像功臣校友一样报效国家。

“功臣光荣榜是最佳的征兵宣传。”南京市征兵办负责人介绍,近5年,全市征兵工作“五率”保持在全省前列。去年,大学毕业生征集比例为78.8%,南京警备区动员处被国家人社部、军委政治工作部和军委国防动员部表彰为征兵工作先进单位。



春节将至,新疆阿克苏军分区某部官兵以写春联、挂灯笼等形式迎接新春。 朱峻志摄

### 山西省军区举行“2023感动山西国防动员新闻人物”颁奖典礼——

# “平凡国动人,今日最亮星”

■韩宏宇 本报记者 苗 鹏

“他们中有保家卫国的典型,有精武强能的尖兵,有精心哺育幼苗的园丁……”1月29日,山西省军区举行“2023感动山西国防动员新闻人物”颁奖典礼,30余名军地领导出席,数千名国防动员领域一线工作人员线上观看。

厚氛围,构建新时代国防动员系统荣誉体系,省军区已连续7年举办“感动山西国防动员新闻人物”颁奖典礼,一批平凡国动人从幕后走到台前,成为耀眼的星。”山西省军区领导介绍。

“三晋多良材,碧海出明珠。”记者在颁奖仪式现场看到,有6名个人

和2个集体获得“2023感动山西国防动员新闻人物”。通过事迹短片、颁奖致辞和现场访谈等形式,现场和线上观众了解他们的感人事迹后,无不动容。

“我在新疆为国戍边,是您激励我迈入军营”“我是一名战斗机飞行员,

我为潘老师点赞”……颁奖典礼上,当选新闻人物、30年如一日哺育军娃的省军区机关幼儿园园长潘艳萍收获一份惊喜:来自不同军营的学生给她录制的祝贺视频。当年,她在孩子们心田播下参军报国的种子,孩子们以她为荣;如今,在军营建功的军娃们,是她最大的骄傲。

“平凡国动人,今日最亮星。一个故事胜过一打道理。作为退役军人事务系统的一员,我们要像当选的新闻人物学习,拥军优属用真心,哪里需要到哪里,当好‘娘家人’。”省退役军人事务厅工作人员袁红感慨地说。

■本版责任编辑 卢 军



1月中下旬,湖北省军区组织民兵干部骨干暨教练员集训。图为民兵无人机教练员进行训练。 吴忠勇摄